
TD TM1 Système et transformations 

 

 

Exercice n°1 : Compression isotherme de la vapeur d'eau. 

 
 Soit une quantité d'eau vapeur de masse m sous la pression P0 = 10

-3
 bar à la température de  

T0 = -10,00°C. On donne TIII = 0,01°C. Comprimons progressivement de manière isotherme cette masse 

d'eau jusqu'à ce qu'elle atteigne l'état liquide. 

Décrire les phénomènes observés. Schématiser sur le diagramme (P, T) le chemin suivi par le 

système. Donner l'allure de la courbe P en fonction du temps (de façon approximative) pour cette 

transformation. 
 

Exercice n°2 : Quotient de réaction 

 

1.) Un mélange d’acide acétique CH3CO2H, d’acide benzoïque C6H5CO2H, d’ions acétate CH3CO2
-
 et 

d’ions benzoate C6H5CO2
-
 est susceptible d’évoluer suivant la réaction en phase aqueuse d’équation : 

CH3CO2
-
(aq) + C6H5CO2H(aq) = CH3CO2H(aq) + C6H5CO2

-
 (aq) 

et de constante K° = 3,20 à 25°C. 

 On mélange quatre solutions de même volume V0 = 25,0 mL d’acétate de sodium, de benzoate de 

sodium, d’acide benzoïque et d’acide acétique chacune à la concentration c0 = 1,2.10
-3

 mol.L
-1

 

a) Rappeler le critère d’évolution d’un système chimique. 

b) Déterminer dans quel sens évolue le système ainsi réalisé. 

c) Déterminer l’avancement de la réaction à l’équilibre. Cette réaction peut-elle être considérée 

comme totale ? 

 

2.) Reprendre les questions dans l’hypothèse nouvelle où, avant mélange, les solutions d’acétate de 

sodium et d’acide benzoïque sont à c1 = 2,5.10
-3

 mol.L
-1

 et celle de benzoate de sodium et d’acide 

acétique à c2 = 5,0.10
-3

 mol.L
-1

. 

 

Exercice n°3 : Mélange idéal de gaz parfaits 

 

Un litre de gaz dioxygène à 20°C sous trois atmosphères est mélangé à 3 litres de gaz dioxyde de 

carbone à 50°C sous deux atmosphères dans un récipient de volume 5 litres, et maintenu à 40°C. 

On donne 1 atm = 101325 Pa et 0°C = 273,15 K. 

On supposera que chaque gaz est parfait et que le mélange se comporte comme un gaz parfait. 

 

Quelle est la pression du mélange ? Que valent les pressions partielles ? 

 

  



Exercice n°4 : Réaction d'oxydo-réduction 

 

 
 

Exercice n°5 : Equilibre de dimérisation du chlorure de fer III Fe Cl3 

 
 

 

On notera   
 

 
. On obtiendra une équation du second degré (sous forme littérale). On résoudra numériquement. 


